

УДК 297(44)

Е.А. ИВАНЧЕНКО

МУСУЛЬМАНСКАЯ ОБЩИНА ВО ФРАНЦИИ: ПРОБЛЕМЫ РЕЛИГИОЗНОЙ И СОЦИОКУЛЬТУРНОЙ ИНТЕГРАЦИИ

Статья содержит общую характеристику и анализ процесса становления мусульманской общины во Франции. Особое внимание уделено проблемам адаптации, с которыми сталкиваются мусульмане на новой родине, и причинам конфликтов, возникающих из-за стремления мусульман Франции не только сохранить религиозно-культурную идентичность, но и порой противопоставить ее ценностям государства, гражданами которого они являются. Истоки проблем религиозной и социокультурной интеграции мусульман следует искать в проводимой социальной и религиозно-культурной политике Французской Республики, а также в особенностях поведения мусульман в условиях светского общества. В статье приведены примеры использования исламской риторики для объяснения современных событий, связанных с исламом (в частности, бунтов в парижских предместьях).

Введение

Вторая половина XX в. стала периодом формирования нового феномена социальной реальности – феномена массового укоренения мусульманского населения в светских европейских обществах. На фоне мировых событий, связанных с исламом, данная проблема в Европе стала одной из наиболее острых и актуальных. Согласно данным ООН мусульманское население Европы за период с 1989 по 2006 г. увеличилось более чем на 100% и сегодня оно составляет около 15 млн человек (по исламским источникам, с учетом Восточной Европы – около 50 млн) [1; 2].

Основная часть

Во Франции ислам представлен самой многочисленной из европейских стран мусульманской общиной, причем большую ее часть составляют иммигранты, присутствие которых сильно изменило демографическую ситуацию в стране.

Количество мусульман во Франции можно определить с большой долей условности, так как в стране с 1968 г. в общенациональных переписях населения отсутствует критерий религиозной принадлежности. По косвенным данным, во Франции проживает не менее 5 млн мусульман, из которых более 60% являются гражданами Республики [3; 4, с. 26; 5, с. 4]. В географическом плане мусульманское население Франции компактно проживает в северных и юго-восточных департаментах государства.

Миграционные процессы сыграли особую роль в возникновении социальных и демографических проблем современной Франции. Глобализация и ее последствия экономического, политического, социального, культурного характера потребовали поиска новых интерпретаций миграционных процессов и роли в них французского государства.

Глобализация миграционных процессов – результат постколониального развития стран Азии и Африки. Значительное по своим масштабам мусульманское присутствие стало возможным благодаря эмиграции из бывших колоний – стран, где большинство населения исповедует ислам. До 1980-х гг. европейские государства не ощущали в полной мере проблем, вызываемых сосуществованием разных культур в рамках одного государства, но на рубеже XX – XXI вв. Европа столкнулась не только с количественным ростом мусульманского присутствия, но и с укреплением их религиозного самосознания. Возникновение проблемы козволюции мусульманских ценностей и ценностей современных светских европейских государств стало результатом не только роста численности иммигрантов-мусульман, но и изменения социального и культурного облика мусульманских диаспор.

Проблема регулирования государственно-конфессиональных отношений остается актуальной для социально-политической жизни общества: с одной стороны, секуляризированное общество пытается адаптировать религиозные ценности к светской социально-политической жизни, с другой стороны, религиозные институты, выполняя свою задачу, не могут полностью дистанцироваться от общественной жизни и уже, в свою очередь, ищут варианты взаимодействия со светским обществом и государством [6-10 и др.].

Данное обстоятельство обусловило современную позицию Франции: официально государство остается безразличным к религии в качестве догмы, но оно может регламентировать проявление религий в общественном пространстве.

Таким образом, для европейских государств, в том числе и для Франции, проблема интеграции мусульман в светские, современные общества, несомненно, актуальна. В этом отношении возникает и проблема исламо-христианского диалога [11]. Во Франции и ислам, и католицизм формально обладают равным статусом. Но проблемы интеграции возникают именно с исламом, который, по мнению французских властей, противопоставляет свои ценности главному принципу Республики – принципу светскости. В качестве образца приводится католицизм с его способностью к козволюции с обществом, в котором он существует (так называемый процесс аджорнаменто (итал. *aggiornamento* – обновление)).

Проблемы интеграции мусульманского населения Франции в светское общество отчасти обусловлены самой исламской религией, которая возникла именно как религия восточная, все нормы и предписания которой были созданы для жизни в условиях, чуждых Западной Европе. Именно данный факт и обусловил формирование в сознании европейцев образа “чужого” в отношении мусульман – “чужого” в поведении, в образе мыслей, в одежде, в ритуалах и т.п. Ислам – молодая экспрессивная религия, со своими ярко выраженными отличительными чертами, – оказавшись во Франции, привлек к себе всеобщее внимание.

Однако при этом следует учитывать, что существует тенденция превращения ислама в объяснительный критерий всего многообразия процессов, происходящих в стране.

Самым показательным примером в этом отношении являются события, происходившие во Франции с осени 2005 до 2007 г. и получившие в средствах массовой информации название “войны иммигрантских предместий” [12]. Беспорядки и столкновения иммигрантов, выходцев преимущественно из мусульманских стран (по утверждениям СМИ), с силами безопасности вспыхнули в предместьях Парижа в начале ноября 2005 г. [10; 12]. Впоследствии беспорядки во Франции повторились. Социальные и политические причины данных событий рассматривались в гораздо меньшей степени, чем так называемый “исламский фактор”.

В СМИ появились публикации о “столкновении цивилизаций”, “войне ислама и Запада” и т.п. При этом на государственном уровне и уровне научных публикаций во Франции подобные заявления опровергались, а анализ указанных событий учеными и политиками показывал, что ислам никакого отношения к бунтам в предместьях не имеет.

Так, Оливье Рой – профессор Высшей школы общественных наук в Париже, ведущий французский специалист в области ислама утверждает, что указанные события – это бунт отверженных, а не арабов и мусульман, даже если последние среди них и преобладали. Их требования не касаются ни права на ношение хиджаба в школах, ни деятельности мечетей, ни защиты традиционных ценностей. Защищают эти молодые люди не национальную или религиозную идентичность, а идентичность “районную” [13; 14]. Николя Саркози, в свою очередь, сделал официальное заявление, что причиной беспорядков в парижских пригородах является не сложная социальная обстановка, а обыкновенное хулиганство [15].

Беспорядки во Франции обусловлены целым комплексом причин: низкий социальный статус бунтующих, высокая концентрация их в пригородах, относительно невысокий уровень доходов, образования, проблемы в области воспитания, бытовые трудности и т.п. Только лишь ислам как религия не является причиной беспорядков, происходивших во Франции. Другое дело – исламская риторика, использование ислама как для привлечения внимания к проблемам разного плана, так и для объяснения происходящих событий.

Проблему интеграции мусульман во французское общество следует рассматривать в двух плоскостях: социальной и религиозно-культурной, так как выделение какого-либо одного из указанных оснований не дает объяснения противоречивым явлениям, касающимся положений мусульман в стране.

Большинство мусульман, проживающих во Франции, – это эмигранты из бывших французских колоний: арки, уехавшие из стран своего происхождения по политическим и идеологическим причинам, а также представители трудовой иммиграции и их потомки во Франции (беры).

Мусульманское представительство во Франции сформировалось в результате четырех иммиграционных волн второй половины XX в.:

1. 1950-е – нач. 1960-х гг. Первая послевоенная иммиграционная волна представлена индивидуальной трудовой миграцией. В силу временного характера пребывания во Франции мусульмане не заботились о создании условий для осуществления своей религиозной практики, которая носила индивидуальный характер.
2. 1960-е гг. Вторая волна массового прибытия мусульманских иммигрантов во Францию была связана с процессами, получившими развитие в странах Африки, которые освободились от колониальной зависимости. При-

бытие мусульманских иммигрантов осуществлялось по политическим и идеологическим причинам.

3. 1974 – нач. 1980-х гг. В данный период происходило массовое прибытие семей мигрантов, вызванное опасением мусульман потерять возможность въезда во Францию из-за принятия Закона 1974 г., ограничивающего иммиграцию в страну.
4. 1980 – 1990-е гг. Постепенное сокращение количества мусульман, приехавших во Францию в связи с проводимой ею ограничительной миграционной политикой. Мусульмане данной миграционной волны представлены родственниками обосновавшихся во Франции представителей ислама, студентами и интеллектуальной элитой мусульманских государств.

Абсолютное большинство мусульман, проживающих во Франции, характеризуются низким социальным статусом. Приезжая во Францию, мигранты из стран Магриба оказывались на нижней ступени социальной лестницы, но главная проблема состояла в том, что они не меняли своего статуса в последующих поколениях. Причина такой ситуации – появление в Европе рабочей аристократии и устойчивый рост среднего класса, вследствие чего возник дефицит низкоквалифицированной рабочей силы. Данный дефицит и компенсировали мигранты из бывших колоний Франции, которые в абсолютном своем большинстве были мусульманами [5, с. 4-5].

Решающую роль в закреплении низкого социального статуса мусульман сыграла октябрьская арабо-израильская война 1973 г. Она привела к значительным изменениям в судьбах мусульманского населения Западной Европы. Рост цен на нефть выразился в инфляции, привел к внезапному и массовому росту безработицы, коснувшейся в первую очередь неквалифицированной рабочей силы, то есть рабочих-иммигрантов. Европейское правительство приняло постановления по ограничению иммиграции с целью снизить уровень безработицы, рассчитывая, что те, кто оказался без работы, вернутся на родину, а замены им не будет. Однако эти меры привели к обратному результату: большинство иностранных рабочих решили, что лучше оставаться в Европе. К условиям безработицы, мешавшей социальной интеграции и повышению профессиональной квалификации, добавлялись трудности семейного быта.

Показателем низкого социального статуса иммигрантов-мусульман и обособленности их от французского общества стала территориальная сегрегация, что только подчеркнуло изоляцию от остального населения и возникновение на этой почве этнической солидарности, которая тормозила процессы интеграции.

Таким образом, интеграция мусульман во французское общество замедлялась изначально социальными факторами.

Религиозно-культурный фактор в появлении проблем интеграции мусульманского населения сыграл не менее важную роль, чем социальный. Ислам – это религия, которая определяет особый образ жизни. Оказываясь в новых социальных условиях, мигранты-мусульмане изначально сохраняли свою религиозно-культурную идентичность на индивидуальном уровне, так как абсолютное их большинство прибывало во Францию на временные работы. По этой причине проблема интеграции для них не была актуальна. Французы же не обращали особого внимания на временные поселения столь необходимых стране рабочих. Но уже тогда в сознании европейцев мусульмане стали отождествляться с людьми низкого социального статуса. От этого стереотипа мусульмане не могут избавиться до настоящего времени.

После 1974 г., когда французское государство попыталось приостановить миграцию из мусульманских стран, вызвав тем самым обратную реакцию, проблема интеграции мусульман стала актуальна как для самих мусульман, так и для

Франции, которая никогда не считалась поликонфессиональным государством (62% католиков, 6% мусульман, 2% протестантов, 1% иудеев) [16]. В целях гомонизации общества Франция особое внимание уделяла культивации национальной идеи. Гражданин Французской Республики является в первую очередь французом, а затем уже католиком, социалистом и т.д. На Востоке же религиозная принадлежность является, как правило, главным идентификационным критерием.

В результате в пространствах национальных государств появляются общности, характеризующиеся легитимным статусом или гражданством и имеющие конституционное право на религиозно-культурные отличия. Но когда общие социальные проблемы мигрантов в первом и последующем поколениях накладываются на проблему религиозно-культурных отличий, порождается конфликт между принципом светскости и принципом свободы вероисповедания.

В этих условиях религиозная самоидентификация является основой целостности и сплоченности мусульманской общины во Франции, которая до сих пор не чувствует себя полноправной и интегрированной составляющей французского общества. Хотя при явном стремлении к самоидентификации на основании принадлежности к исламу во Франции наблюдается тенденция появления раздвоения в образе мыслей и воспитании мусульман: они не одно поколение живут в обществе, отличном со всех точек зрения от исламского. Как итог – либо уход от религии в светское культурное пространство, либо радикализация из-за искаженного восприятия собственной религии, либо попытка совместить особенности вероисповедания с нормами светской жизни (евроислам).

Создание мусульманских организаций, разрешенное французским Законом 1981 г., должно было помочь решить проблемы интеграции мусульман. Институционализация отношений между соответствующими государственными ведомствами и мусульманскими организациями по образцу, который сложился в отношениях с другими религиями, с одной стороны, иницировалась на государственном уровне с целью контроля над ними и возможностью решать проблемы интеграции на уровне организационного представительства, а с другой стороны, позволяла мусульманам почувствовать социальную поддержку и вовлеченность в решения ряда культурных и социальных проблем.

Организационное структурирование мусульманской общины должно было помочь наладить диалог мусульман с государством, но создать единое организационное представительство мусульманам не удалось до сих пор. Несмотря на наличие более 2000 мусульманских организаций, их лидеры не могут наладить между собой диалог по этническим, финансовым, идеологическим и другим причинам. Крупнейшие организационные структуры, такие как Национальная федерация мусульман Франции и Федерация Мусульманского института Великой мечети Парижа, хотя и сотрудничают с французским правительством, не имеют массовой поддержки среди мусульманского населения [5, с. 5-7].

Долгое время считалось, что французская (республиканская) модель интеграции, согласно которой каждый гражданин страны, независимо от своего происхождения и вероисповедания, должен принять общие для всех политические принципы и идеалы, исключить проявления расовой и этнической сегрегации в обществе. Но по мере увеличения угрозы терроризма и городских бунтов, во Франции все более интенсивно обсуждаются причины проблем в интеграции мусульман. Возможно, частично эта ситуация сложилась из-за отказа от вышеуказанной модели интеграции в пользу одной из версий мультикультурализма в начале 1980-х гг. Запрет на ношение мусульманских головных уборов, вступивший в силу в 2004 г., стал возвращением к старой концепции модели интеграции и подтвердил неизменность светского характера государства.

Заклучение

Таким образом, корни проблем, связанных с положением мусульманской общины во Франции следует искать в проводимой социальной и религиозно-культурной политике Французской Республики, а также в особенностях поведения и порой отсутствия стремления у самих мусульман интегрироваться в государство, гражданами которого они являются. В любом случае, процесс интеграции мусульман должен протекать посредством их социализации и адаптации во французском обществе на основе взаимных уступок и не превращаться в предмет деструктивного конфликта.

ЛИТЕРАТУРА

1. **Захарченко, А.М.** Исламский фактор в Европе: современное состояние и перспективы развития проблемы / А.М. Захарченко // Национальный Институт Стратегических Досліджень – Одеський Регіональний Філіал [Электронный ресурс]. – 2007. – Режим доступа: <http://www.niss.od.ua/publications/year/2004/16.doc>. – Дата доступа: 17.04.2008.
2. European Muslim Population. General & Islamic Source. [Электронный ресурс]. – 2006. – Режим доступа: http://www.islamicpopulation.com/europe_islam.html – Дата доступа: 17.04.2008.
3. Выступление госпожи Мирей Мюссо, Посла Франции в Республике Беларусь, в рамках конференции “Диалог между Христианством и Исламом в рамках глобализации” [Электронный ресурс]. – 2007. – Режим доступа: <http://www.ambafrance-by.org/spip.php?article1369>. – Дата доступа: 22.03.2008.
4. L'Islam dans la Republique France. Haut Conseil à l'Intégration. – Paris: La Documentation française, 2000. – 204 p.
5. **Понкин, И.В.** Ислам во Франции / И.В. Понкин. – Москва: Научный центр довузовского образования, 2005. – 196 с.
6. **Ramonet, J.** Géopolitique des religion. Manière de voir / J. Ramonet // Monde diplomatique. – 1999. – № 48. – P. 7.
7. **Schnapper, D.** Qu'est-ce que la citoyennete? / D. Schnapper. – Paris: Cerf, 2000. – 157 p.
8. **Sarkozy, N.** La Republique les religions l'esperance Editions / N. Sarkozy. – Paris: Cerf, 2004. – 172 p.
9. **Шумилин, А.** Позаимствуют ли европейцы американскую модель интеграции? [Электронный ресурс]. – 2006. – Режим доступа: <http://www.mideast.ru/371/35553>. – Дата доступа: 24.03.2008.
10. **Цхурбаев, А.** Влияние ислама на современные европейские процессы. [Электронный ресурс]. – 2003. – Режим доступа: http://www.darial-online.ru/2003_5/tshurbaev.shtml. – Дата доступа: 24.03.2008.
11. Христиане и мусульмане: проблемы диалога: хрестоматия / Составление, вступительная статья и комментарии А. Журавского. – Москва: Библиейско-богословский институт св. апостола Андрея, 2002. – 558 с.
12. Во Франции разгорается новая война иммигрантских предместий. [Электронный ресурс]. – 2007. – Режим доступа: <http://lenta.ru/news/2007/11/29/yobocracy/>. – Дата доступа: 24.03.2008.
13. **Roy, O.** L'islam mondialise / O. Roy. – Paris: Seul, 2002. – 420 p.
14. **Рой, О.** Генералы городских окраин. Интифада или бунт люмпенов? [Электронный ресурс]. – 2005. – Режим доступа: <http://www.sovsekretno.ru/2005/12/4.html>. – Дата доступа: 24.03.2008.
15. Nicolas Sarkozy veut stopper la “youbocratie” // L'express. – 29 novembre 2007 [Электронный ресурс]. – 2007. – Режим доступа: <http://www.lexpress.fr>. – Дата доступа: 24.03.2008.
16. France-Diplomatie. La religion et les valeurs. [Электронный ресурс]. – 2007. – Режим доступа: http://www.diplomatie.gouv.fr/fr/france_829/decouvrir-france_4177/france-a-z_2259/societe_2620/religion-les-valeurs_5447.html – Дата доступа: 24.03.2008.